

美丽青城 文明花开

首府精神文明创建 创建全国文明城市

兴文明之风 聚振兴之力

●本报记者 杨彩霞 胡日恒



一曲恢宏激昂的城市文明交响乐在青城大地奏响。

首府上下团结一致、勠力同心，升级治理能力、提升生活品质、丰富文化内涵、提振精神风貌，加快提高城市文明程度和公民文明素养。从城市到乡村，从一个人到一群人，从一次次善举到一场场文明实践，文明行为多姿多彩，描绘出一幅幅美好而动人的生活画卷。

“我们茶余饭后都喜欢来到这里，唱歌聊天、锻炼身体，周边几个社区的居民还自发成立了老年文艺队，常来这里排练。现在这里的环境真是太好了。”正在团结公园锻炼身体的李女士高兴地说。

“以前，走在斑马线上要小心翼，得提防随时可能开过来的汽车。现在过马路放心多了，因为看到有行人要过马路，机动车驾驶员会主动把车停下来，让行人安全通行。”在首府生活了40多年的琳娜，对车辆礼让行人的现象赞赏有加。

文明城市以追求人民生活幸福为底色。近年来，呼和浩特市通过系列举措有效提升了城市治理水平。

金秋时节，风景宜人的敕勒川草原微风阵阵。来呼和浩特旅游的安徽游客许恒注意到，路过之处，几乎看不到垃圾。“到处都非常干净，市民也非常热情。”许恒说，这座城市美得出乎他的意料，回去以后一定要向朋友们推介这里。

公共服务关乎民生，连接民心。

呼和浩特市各地增加服务供给，补齐服务短板，创新服务机制，积极打造“十五分钟便民生活圈”。在居民小区周边建设口袋公园、文化广场等公共服务设施，因地制宜发展文化、娱乐、休闲、社交、康养、健身等公共服务体系，让群众看得见、摸得着、感受得到。

“文明城市人人创，文明成果人人享”“市民素质高一分，城市形象美十分”……行走在呼和浩特城区的大街小巷，一幅幅公益广告犹如一股股清风扑面而来。

位于赛罕区地质局南街的一家包子店每天都会吸引不少消费者前来用餐，餐厅负责人表示，开业以来，绝大多数就餐者都在践行“光盘行动”，吃多少点多少，做到人走盘“光”。遇上

吃不完的情况，工作人员也会主动提醒顾客打包带走。经常来这里用餐的周女士说：“打包不丢脸，浪费才可耻。哪怕剩得不多，我也会打包带走。粮食来之不易，我们绝不浪费。”

近年来，呼和浩特市将文明创建与弘扬社会主义核心价值观和传播正能量相结合，与提升市民综合素养、打造城市文明核心要素结合起来，打造文明城市升级版。

“你好，请戴好安全头盔，下车推行……”日前，成吉思汗大街某十字路口，志愿者王云慧正在维持秩序。

在呼和浩特，成千上万志愿者的身影活跃在城市的每一个角落——敬老院、福利院、留守儿童学校、孤寡老人家中……他们用自己的行动和爱心为这座城市增添一抹暖色。

2023年，呼和浩特市组织各级文明单位干部职工参与包联路口文明交通劝导、结对共建等志愿服务活动。评选发布38户第四届呼和浩特市文明家庭，开展“五好”家庭、最美家庭、廉洁家庭、绿色家庭等特色创建活动，建立家庭文明建设“一月一活动”工作机制，开展“好家风进万家”基层巡讲活动，举办“家家家教话传承”等家庭文明建设活动230余场次。开展“牢记嘱托 强国有我”2023年呼和浩特市文明校园巡礼、“小手拉大手 文明一起走”“创文明校园、做文明学生”等青少年系列主题活动1000余场，全力打造47所雷锋学校创建工作品牌，举办“传承和弘扬雷锋精神”雷锋学校创建观摩交流活动，开展“学雷锋、育雷锋、做雷锋”主题实践活动1100余场，涌现400余支雷锋中队、先锋模范，选树雷锋式好少年300多名，173所学校组建了家长、教师“雷锋护学队”“护学岗”。

时代新风扑面而来。

偷花之举有失文明

开了公园。

无独有偶。前段时间记者在锡林公园游园时，公园的工作人员指着芍药花区域一处空地惋惜地说，又有人把芍药花偷走了。工作人员告诉记者，这几年，锡林公园精心种植的芍药花每到花季就会吸引众多市民、游客前来观赏，可是没想到有些人在赏花时竟然动了歪心思，趁晚上光线昏暗时带着工具将花挖走。

“这两年锡林公园丢失的芍药花有十几株，为了看管好这些芍药花，我们不得不安排专人照看。其实，公园露天种植环境和家里的环境不一样，把花偷回去也养不活，真是太可惜了。”锡林公园工作人员呼吁，公园的花草树木是公共资源，请大家自觉爱护，文明游园。

文明旅游 从我做起



游客手提袋里装着被挖走的花

玉泉区：

持续推进蒿草清理 守护城市清新空气



我为群众办实事

本报讯(记者 阿柔娜)为进一步减少蒿草等过敏源对过敏性鼻炎群体的影响，近日，玉泉区环卫服务中心以践行为民初心为动力，持续开展清理蒿草专项整治行动。

在之前清理工作的基础上，玉泉区环卫服务中心继续组织干部职工、保洁人员170余人，搭配作业车辆10台、绿篱机5台、扫边机5台、镰刀100余把，按照“区域负责、分片作业、定点清理”的作业模式，分两个小组同步排

查与清理，对湿地公园北路、三环路北侧空地及绿化带内的蒿草、杂草进行彻底清理，即清即运即净，有效提升环境卫生质量。此次行动共清理蒿草、杂草约11吨，最大限度降低蒿草花粉传播，全面改善居民生活环境。

下一步，玉泉区环卫服务中心将紧密结合城市精细化管理工作，定期实施蒿草清理专项行动，防止蒿草反复生长，全力以赴打造宜居整洁优美的人居环境。



文明实践在行动

新城区政协联合内蒙古第四医院开展“换季无忧 入秋保健”义诊活动

本报讯(实习记者 刘艳霞)近日，新城区政协联合内蒙古第四医院、迎新路街道人和社区共同开展“换季无忧 入秋保健”义诊活动。

活动现场，医务人员免费为前来就诊的居民进行量血压、测血糖、做心电图、测骨密度和中医诊脉等相关检查，给出具体诊疗建议和方案，根据居民身体状况有针对性地进行

讲解常见病、多发病的预防诊治知识，还为居民发放健康宣传手册，普及健康知识，解答有关问题，叮嘱大家要保持良好的生活习惯，加强身体锻炼，提高生活质量。活动共接待咨询和就诊居民200余人。

此次义诊活动让居民足不出户就可以享受免费医疗服务，提高了社区居民的幸福指数。

健康义诊走进菩提塔西社区



本报讯(记者 阿柔娜)近日，玉泉区菩提塔西社区新时代文明实践站举办了关爱长者健康爱心义诊活动，为辖区居民带来贴心关怀。

本次义诊活动包括血压测量和幽门螺旋杆菌检测等项目。在现场，医护人员早早做好准备，以专业

的态度和热情的服务迎接每一位前来咨询和检查的居民。

此次社区义诊活动不仅为居民提供了便利的医疗服务，让大家在家门口就能了解自己的健康状况，更传递了健康生活的理念，受到了社区居民的广泛好评。

喜悦社区开展

“肠胃健康社区行”公益活动

本报讯(实习记者 若谷)为了提高社区居民对肠胃健康的重视，普及肠胃疾病预防和保健知识，增强居民的自我保健意识，近日，新城区呼伦贝尔北路街道喜悦社区联合苏雅拉社区，携手内蒙古医科大学附属医院、内蒙古自治区人民医院共同举办“胃肠健康社区行”大型公益健康宣讲活动。

本次活动邀请内蒙古医科大学附属医院、内蒙古自治区人民医院的消化内科医生，针对肠胃疾病进行了详细的知识讲解，包括肠胃疾病的症状、成因、预防和治疗方法等。活动现场设置了健康咨询台，由医生为居民提供一

对一的肠胃健康咨询服务，解答居民的疑问，并提供简单的健康体检项目，如测量血压、血糖，以及肠胃功能初步检查等。为了更好地让居民了解肠胃疾病，工作人员发放了肠胃健康宣传手册，内容涵盖饮食调理、运动保健、生活习惯等方面。

此次活动让社区广大居民了解了肠胃疾病和预防的相关知识，有利于促进社区居民践行健康的生活方式，更加关注自身的健康状况。今后，社区将积极开展各类检测义诊活动，引导辖区广大居民群众树立正确的健康观念，切实提升居民群众的健康水平。



为进一步提升青年群体信用意识和诚信理念，近日，环河街办事处阿拉善南路社区开展“加强诚信建设 争做守信青年”主题活动。活动中，工作人员围绕诚信建设的重要意义讲述了诚信文化在我国深厚的历史渊源，倡导青年树立诚实守信的道德观，从我做起，从小事做起，用行动诠释诚信，共同为构建和谐社会作出贡献。

■本报记者 祁晓燕 摄